2016年全国中考生物试题专题练习：动、植物的生殖和发育

1、（2016•湘潭）蝗虫的发育属于不完全变态，其发育过程是（　　）

A．卵→若虫→成虫
B．卵→蛹→成虫

C．卵→若虫→蛹→成虫
D．卵→幼虫→蛹→成虫

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【分析】昆虫的发育分为完全变态发育和不完全变态发育，完全变态的过程是：卵→幼虫→蛹→成虫四个时期；不完全变态发育的过程是：卵→若虫（幼虫）→成虫．

【解答】解：蝗虫属于昆虫，其发育是属于不完全变态发育，幼虫和成虫的形态结构、生活习性相似，只是大小、翅膀有无、生殖器官等发育程度不同．不完全变态发育经历卵、若虫（幼虫）、成虫三个时期．因此蝗虫的不完全变态发育过程是卵→若虫（幼虫）→成虫三个时期．

故选：A．
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2、（2016•日照）如图表示某种昆虫的发育过程，下列叙述不正确的是（　　）

A．图是昆虫的发育过程和果蝇相同

B．此昆虫的幼虫和成虫差别不明显

C．此昆虫的发育过程比蝗虫多了蛹期

D．若此昆虫是一种害虫，则幼虫期对农作物危害最大

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【分析】（1）完全变态发育经过卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期，完全变态发育的幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大，如果蝇、蝶蚊、菜粉蝶、蜜蜂，蚕等．

（2）不完全变态发育经过卵、若虫、成虫三个时期，幼虫和成虫的形态结构、生活习性相似，只是大小、翅膀有无、生殖器官等发育成度不同，如蝗虫、蝼蛄、蟋蟀等．

【解答】解：A、果蝇的发育属于完全变态发育，图中看出的发育经过了卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期，也属于完全变态发育，因此图是昆虫的发育过程和果蝇相同，A正确；

B、完全变态发育的幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大，因此此昆虫的幼虫和成虫差别明显，而不是不明显，B不正确；

C、蝗虫是不完全变态发育经过卵、若虫、成虫三个时期，没有蛹期，因此此昆虫的发育过程比蝗虫多了蛹期，C正确；

D、若此昆虫是一种害虫，则幼虫期对农作物危害最大，成虫主要以少量的花粉或植物汁液为食，D正确．

故选：B．

3、（2016•衡阳）下列有关动物生殖、发育的叙述中，错误的是（　　）

A．鸟类受精卵中能够发育成胚胎的是胚盘

B．苍蝇的发育过程属于不完变态发育

C．大熊猫生殖发育的主要特点是胎生、哺乳

D．青蛙生殖发育特点是：雌雄异体、体外受精、水中变态发育

【考点】昆虫的生殖和发育过程；两栖动物的生殖和发育过程；鸟卵的结构；哺乳动物的主要特征．

【分析】此题考查的知识点是鸟类、昆虫、大熊猫、青蛙的生殖发育．可以从鸟卵的结构、苍蝇的发育过程、哺乳动物生殖发育的特点、两栖动物生殖发育特点方面来切入．

【解答】解：A、鸟类受精卵中能够发育成胚胎的是胚盘．故不符合题意；

B、苍蝇的发育属于完全变态发育，个体发育中，经过卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期．故符合题意；

C、大熊猫属于哺乳动物，生殖发育的主要特点是胎生、哺乳．故不符合题意；

D、青蛙属于两栖动物，生殖发育特点是：雌雄异体、体外受精、水中变态发育．故不符合题意．

故选B

4、（2016•厦门）吃桑叶的“蚕宝宝”（如图），在蚕发育过程中所处的阶段是（　　）[image: image22.png]



A．幼虫
B．蛹
C．成虫
D．卵

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【分析】此题考查的知识点是“蚕宝宝”．解答时可以从家蚕的发育过程方面来切入．

【解答】解：完全变态发育是昆虫在个体发育中，经过卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期．幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大．如蝶、蚊、蝇、菜粉蝶、蜜蜂，蚕等．家蚕的发育属于完全变态发育，吃桑叶的“蚕宝宝”，是幼虫期．成虫有2对翅，蛹不食不动．

不完全变态发育是幼体与成体的形态结构和生活习性非常相似，但各方面未发育成熟，发育经历卵、若虫、成虫三个时期．例如：蜻蜓蟑螂、蝼蛄、蟋蟀、蝗虫等．

故选：A

5、（2016•黄冈）下列是生物生殖和发育有关的示意图，其分析正确的是（　　）[image: image28.png]S0/ K





A．图甲所示生物与图丁的发育过程相同，都是完全变态发育

B．图乙所示的繁殖方式可以引进优良品种，缩短繁育周期

C．丙图中的胎儿所需的营养直接由a提供

D．图中四类生物的生殖都是有性生殖

【考点】昆虫的生殖和发育过程；胚胎发育过程；两栖动物的生殖和发育过程；植物的扦插或嫁接．

【专题】结构示意图；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】图甲是昆虫完全变态发育过程，乙图是嫁接的生殖方式，丙中a羊水，b是胎盘，c子宫内壁，丁是青蛙的发育过程．

【解答】解：A、图甲所示生物与图丁的发育过程相同，都是变态发育，错误．

B、图乙所示的繁殖方式是嫁接，能保持接穗的优良性状，达到早结果、增强抗寒性、抗旱性、抗病虫害的能力，正确．

C、丙图中的胎儿通过胎盘、脐带从母体获得所需要的营养物质和氧气，错误．

D、甲、丙、丁都属于有性生殖，乙属于无性生殖，错误．

故选：B

6、（2016•泉州）蝗虫的发育过程比家蚕的发育过程少了图中的（　　）

A．[image: image2.png]
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【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【专题】文字叙述型图表题；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】（1）完全变态发育经过卵、幼虫、蛹和成虫等四个时期．完全变态发育的昆虫幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大．如蚊子、苍蝇、家蚕、菜粉蝶等．

（2）不完全变态发育经过卵、若虫、成虫三个时期．不完全变态发育的昆虫幼体与成体的形态结构和生活习性非常相似，但各方面未发育成熟，如蟋蟀、螳螂、蝼蛄、蝗虫等．

【解答】解：蝗虫的不完全变态发育经过卵、若虫、成虫三个时期，家蚕的完全变态发育经过卵、幼虫、蛹和成虫四个时期，因此蝗虫的发育过程比家蚕的发育过程少了图中的C蛹期．

故选：C

7、（2016•保定）如图是昆虫个体发育过程模式图，其中B表示蛹期，则表示完全变态发育过程的是（　　）[image: image23.png]S,




A．D→A→B→C
B．D→A→C
C．A→C→D
D．C→D→A→B

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】（1）昆虫的完全变态发育经过卵、幼虫、蛹和成虫四个时期，幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同．差异很大．

（2）不完全变态发育经过卵、若虫、成虫3个时期．幼虫和成虫的形态结构、生活习性相似，只是大小、翅膀有无、生殖器官等发育成度不同．

【解答】解：图中的发育过程为完全变态发育，图中如果B表示蛹期，则表示完全变态发育过程的是D受精卵→A幼虫→B蛹→C成虫，A正确．

故选：A
8、（2016•石家庄）以下是四种动物的生长发育过程，表达正确的是（　　）

A．人体：受精卵→脐带→婴儿→成人

B．家鸽：受精卵→系带→雏鸽→成鸽

C．青蛙：受精卵→幼蛙→成蛙

D．家蚕：受精卵→幼虫→蛹→成虫

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【专题】类比推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】（1）人类受精的过程及胚胎发育过程如图：[image: image6.png]o BF gm
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（2）完全变态发育经过卵、幼虫、蛹和成虫等四个时期．不完全变态发育经过卵、若虫、成虫三个时期．

（3）青蛙发育过程为：受精卵→蝌蚪→幼蛙→成蛙．

（4）鸟类的生殖发育：受精卵→雏鸽→成鸽

【解答】解：A、人体：受精卵→胚胎→胎儿→婴儿→成人，而不是受精卵→脐带→婴儿→成人，错误；

B、家鸽：受精卵→雏鸽→成鸽，而不是受精卵→系带→雏鸽→成鸽，错误；

C、青蛙：受精卵→蝌蚪→幼蛙→成蛙，而不是受精卵→幼蛙→成蛙，错误．

D、家蚕：受精卵→幼虫→蛹→成虫，正确．

故选：D
9、（2016•安庆）下列能正确表示蜜蜂的生长发育过程顺序的是（　　）

A．卵→蛹→成虫
B．卵→幼虫→成虫

C．卵→幼虫→蛹→成虫
D．卵→蛹→幼虫→成虫

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【专题】归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】（1）完全变态发育经过卵、幼虫、蛹和成虫等四个时期．完全变态发育的昆虫幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大．如蚊子、苍蝇、家蚕、菜粉蝶等．

（2）不完全变态发育经过卵、若虫、成虫三个时期．不完全变态发育的昆虫幼体与成体的形态结构和生活习性非常相似，但各方面未发育成熟，如蟋蟀、螳螂、蝼蛄、蝗虫等．

【解答】解：蜜蜂的发育过程为完全变态发育经过卵、幼虫、蛹和成虫等四个时期，因此能正确表示蜜蜂的生长发育过程顺序的是卵→幼虫→蛹→成虫．

故选：C

10、（2016•湘潭）蜜蜂是典型有社会行为的动物，在花丛中采蜜的蜜蜂，所处的发育时期是（　　）

A．卵
B．幼虫
C．蛹
D．成虫

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【专题】归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】（1）完全变态发育经过卵、幼虫、蛹和成虫四个时期．完全变态发育的昆虫幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大．如蚊子、苍蝇、家蚕、菜粉蝶等．

（2）不完全变态发育经过卵、若虫、成虫三个时期．不完全变态发育的昆虫幼体与成体的形态结构和生活习性非常相似，但各方面未发育成熟，如蟋蟀、螳螂、蝼蛄、蝗虫等．

【解答】解：蜜蜂的完全变态发育经过受精卵、幼虫、蛹和成虫4个时期，受精卵是一个细胞，个体最小；幼虫没有翅，蛹不食不动；有2对翅，3对足的蜜蜂是成虫．因此，“在花丛中采蜜的蜜蜂”，所处的发育时期是成虫．

故选：D

11、（2016•黑龙江）蚕吐丝在什么时期（　　）

A．卵
B．幼虫
C．蛹
D．成虫

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【专题】归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】（1）完全变态发育经过卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期．完全变态发育的昆虫幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大．如蚊子、苍蝇、家蚕、菜粉蝶等．

（2）不完全变态发育经过卵、若虫、成虫三个时期．不完全变态发育的昆虫幼体与成体的形态结构和生活习性非常相似，但各方面未发育成熟，如蟋蟀、螳螂、蝼蛄、蝗虫等．

【解答】解：春蚕的完全变态发育过程包括受精卵、幼虫、蛹和成虫4个时期．家蚕由受精卵发育成幼虫后，取食桑叶，每隔5、6天就蜕一次皮，经过4次蜕皮后，幼虫停止取食并吐丝结茧；结茧后幼虫化为蛹，到了蛹期蛹皮变硬不能吐丝，蛹不食不动；蛹过一段时间能羽化为蚕蛾．因此蚕吐丝在幼虫时期．

故选：B

12、（2016•连云港）如图是某昆虫发育过程示意图，有关该昆虫的叙述正确的是（　　）[image: image24.png]



A．这种发育特点是长期自然选择的结果

B．若是一种害虫，则成虫期的危害最大

C．与蝗虫相似，都属于完全变态发育

D．与家蚕相似，都属于不完全变态发育

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【专题】课本知识同类信息；类比推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】（1）完全变态发育，昆虫在个体发育中，经过卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期的叫完全变态发育．完全变态发育的幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大．如蝶、蚊、蝇、菜粉蝶、蜜蜂，蚕等．

（2）不完全变态发育：幼体与成体的形态结构和生活习性非常相似，但各方面未发育成熟，发育经历卵、若虫、成虫三个时期．例如：蜻蜓、蟑螂、蝼蛄、蟋蟀、蝗虫等．

【解答】解：A、适者生存，自然界中的每种生物的都是与环境相适应的，都是自然选择的结果，昆虫这种发育特点也是长期自然选择的结果，正确．

B、若此昆虫是一种害虫，则幼虫期对农作物的危害最大，成虫一般吃植物的汁液，有吸食花粉的，对农作物的危害较小，错误．

C、蝗虫的发育经历卵、若虫、成虫三个时期，属于不完全变态发育，此昆虫属于完全变态发育，错误．

D、图示昆虫发育过程是受精卵→幼虫→蛹→成虫四个阶段，与家蚕相似，都属于完全变态发育，错误．

故选：A

13、（2016•烟台）近三年来，美国白蛾对我国部分地区的林木造成了严重的危害，有关美国白蛾的叙述不正确的是（　　）

A．卵生，体内受精

B．属于外来物种入侵

C．为不完全变态发育

D．飞机喷药是防治白蛾的有效措施

【考点】昆虫的生殖和发育过程；威胁生物多样性的原因．

【专题】动物的生殖和发育专题．

【分析】（1）完全变态发育经过卵、幼虫、蛹和成虫等四个时期．完全变态发育的昆虫幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大．如蚊子、苍蝇、家蚕、菜粉蝶等．

（2）不完全变态发育经过卵、若虫、成虫三个时期．不完全变态发育的昆虫幼体与成体的形态结构和生活习性非常相似，但各方面未发育成熟，如蟋蟀、螳螂、蝼蛄、蝗虫等．

（3）生物入侵是指某种生物从外地自然传入或人为引种后成为野生状态，并对本地生态系统造成一定危害的现象．

【解答】解：A、美国白蛾是卵生，体内受精，正确；

B、美国白蛾来自美国，因此属于外来物种入侵，正确；

C、美国白蛾的发育经过卵、幼虫、蛹和成虫等四个时期，因此为完全变态发育，而不是为不完全变态发育，不正确；

D、飞机喷药是防治白蛾的有效措施，正确．

故选：C

14、（2016•潍坊）下列关于几种无脊椎动物的叙述，正确的是（　　）

A．水螅依靠体壁内的肌肉实现翻筋斗运动

B．绦虫靠简单的消化系统吸收宿主的营养物质

C．蚯蚓依靠肌肉的收缩和舒张缓慢地蠕动

D．蝗虫的幼虫和成虫在形态结构和生活习性上有很大差别

【考点】昆虫的生殖和发育过程；腔肠动物的主要特征及其与人类的关系；蚯蚓的特征．

【专题】归纳推理；生物的分类．

【分析】（1）腔肠动物是最低等的多细胞动物，腔肠动物的主要特征是：生活在水中，结构简单，体壁由内胚层、外胚层和中胶层构成，体内有消化腔，有口无肛门．

（2）扁形动物的主要特征：身体背腹扁平、两侧对称、体壁具有三胚层、有梯状神经系统）、无体腔、有口咽肠组成的消化系统无肛门．

（3）蚯蚓属于环节动物，没有骨骼，蚯蚓的运动就是依靠纵、环肌的交互舒缩及体表的刚毛的配合而完成的．当蚯蚓前进时，身体后部的刚毛固定不动，接着身体前端的刚毛固定不动，这时环肌收缩，纵肌舒张，身体就向前伸，这时纵肌收缩、环肌舒张，身体向前缩短而前进

（4）不完全变态发育经过卵、若虫、成虫三个时期．不完全变态发育的昆虫幼体与成体的形态结构和生活习性非常相似，但各方面未发育成熟，如蝗虫等．

【解答】解：A、水螅是腔肠动物，体壁两胚层，没有肌肉；因此水螅依靠体壁舒缩实现翻筋斗运动，而不是肌肉，错误；

B、绦虫通过体壁吸收宿主已消化的营养物质，而不是靠简单的消化系统吸收宿主的营养物质，错误；

C、蚯蚓依靠肌肉的收缩和舒张缓慢地蠕动，同时身体腹面有刚毛，有协助运动的作用，正确；

D、蝗虫是不完全变态发育，蝗虫的幼虫和成虫在形态结构和生活习性上非常相似，而不是有很大差别，错误．

故选：B

15、（2016•内江）下面是欣欣同学对右面四幅图的叙述，其中错误的是（　　）[image: image25.png]



A．甲生物的发育属于不完全变态发育

B．乙生物在生殖发育过程中有蜕皮现象

C．丙生物在生殖发育中有胎生哺乳的特点

D．丁生物在生殖发育过程中有孵卵育雏行为

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【专题】结构示意图；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】昆虫的完全变态发育经过卵、幼虫、蛹和成虫四个时期；昆虫的不完全变态发育经过受精卵、若虫、成虫三个时期，如蝗虫；哺乳动物具有胎生哺乳的特点．

【解答】解：A、甲是家蚕，发育经过卵、幼虫、蛹和成虫四个时期，属于完全变态发育，错误．

B、乙是蝗虫，体外有外骨骼，有蜕皮现象，正确．

C、丙是家兔，具有胎生哺乳的特点，属于哺乳动物，正确．

D、丁是鸟类，在生殖发育过程中有孵卵育雏行为，正确．

故选：A

16、（2016•长沙）国庆节期间，数以万计的蝴蝶齐聚长沙望城区的“蝴蝶谷”．蝴蝶的生殖发育特点是（　　）

A．卵生、完全变态发育
B．卵生、不完全变态发育

C．卵生、非变态发育
D．胎生、变态发育

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【专题】归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】（1）完全变态发育经过卵、幼虫、蛹和成虫四个时期．完全变态发育的昆虫幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大．如蚊子、苍蝇、家蚕、菜粉蝶等．

（2）不完全变态发育经过卵、若虫、成虫三个时期．不完全变态发育的昆虫幼体与成体的形态结构和生活习性非常相似，但各方面未发育成熟，如蟋蟀、螳螂、蝼蛄、蝗虫等．

【解答】解：蝴蝶的发育过程经过受精卵、幼虫、蛹和成虫4个时期，因此，蝴蝶的生殖发育特点是卵生、完全变态发育．

故选：A

17、（2016•永州）下列昆虫中属于完全变态发育的一项是（　　）

①家蚕 ②蜜蜂 ③蟋蟀 ④蝗虫 ⑤蝴蝶 ⑥蟑螂．

A．②④⑤
B．①②⑤
C．②③④
D．④⑤⑥

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【专题】结合课本知识的信息；动物的生殖和发育专题．

【分析】（1）完全变态发育，昆虫在个体发育中，经过卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期的叫完全变态发育．完全变态发育的幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大．如蝶、蚊、蝇、菜粉蝶、蜜蜂，蚕等．

（2）不完全变态发育：幼体与成体的形态结构和生活习性非常相似，但各方面未发育成熟，发育经历卵、若虫、成虫三个时期．例如：蜻蜓、蟑螂、蝼蛄、蟋蟀、蝗虫等．

【解答】解：①家蚕、②蜜蜂、⑤蝴蝶的发育过程经过卵、幼虫、蛹和成虫四个时期，因此属于完全变态发育；

 ③蟋蟀、④蝗虫、⑥蟑螂的发育过程经过卵、若虫、成虫三个时期，因此都属于不完全变态发育，不是完全变态发育．

故选：B

18、（2016•常州）下列有关动物生殖发育的叙述中，错误的是（　　）

A．苍蝇的发育过程属于完全变态发育

B．青蛙的生殖和发育过程都离不开水

C．蝴蝶的发育包括受精卵、幼虫和成虫三个阶段

D．牛的生殖发育最主要特点是胎生、哺乳

【考点】昆虫的生殖和发育过程；两栖动物的生殖和发育过程；哺乳动物的主要特征．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】昆虫的发育分为完全变态发育和不完全变态两种方式．完全变态经过受精卵、幼虫、蛹、成虫四个阶段，且幼虫和成虫的形态结构差别明显．

不完全变态发育指的是发育要经过受精卵、若虫、成虫三个阶段，且若虫和成虫的形态结构差别不大．

青蛙生殖和发育离不开水，幼体蝌蚪和成蛙的形态结构和生活习性差别明显，属于变态发育；蛇属于爬行动物，体内受精、陆上产卵．

哺乳动物胎生哺乳．

【解答】解：A、苍蝇的发育过程经过卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期，因此属于完变态发育，正确．

B、青蛙是两栖动物受精过程、幼体的发育必需在水中进行；蛇是爬行动物体内受精，卵大有坚韧的壳保护，完全脱离了水的限制，正确．

C、蝴蝶的发育包括卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期，属于完变态发育，错误．

D、牛的生殖发育最主要特点是胎生、哺乳，属于哺乳动物．

故选：C

19、（2016•湖北）肆虐美洲的寨卡病毒是由伊蚊传播的．伊蚊的发育经过卵、幼虫、蛹、成早四个时期，这样的发育过程称为（　　）

A．完全变态
B．不完全变态
C．变异
D．无性生殖

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【专题】归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】（1）完全变态发育经过卵、幼虫、蛹和成虫等四个时期．完全变态发育的昆虫幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大．如蚊子、苍蝇、家蚕、菜粉蝶等．

（2）不完全变态发育经过卵、若虫、成虫三个时期．不完全变态发育的昆虫幼体与成体的形态结构和生活习性非常相似，但各方面未发育成熟，如蟋蟀、螳螂、蝼蛄、蝗虫等．

【解答】解：“伊蚊的发育经过卵、幼虫、蛹、成早四个时期”，因此这样的发育过程称为完全变态．

故选：A

20、（2016•广安）菜粉蝶是由菜青虫发育而来，菜粉蝶的发育类型和菜青虫所处的发育阶段是（　　）

A．完全变态 成虫阶段
B．不完全变态 幼虫阶段

C．完全变态 幼虫阶段
D．不完全变态 成虫阶段

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【专题】归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】（1）完全变态发育经过卵、幼虫、蛹和成虫等四个时期．完全变态发育的昆虫幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大．如蚊子、苍蝇、家蚕、菜粉蝶等．

（2）不完全变态发育经过卵、若虫、成虫三个时期．不完全变态发育的昆虫幼体与成体的形态结构和生活习性非常相似，但各方面未发育成熟，如蟋蟀、螳螂、蝼蛄、蝗虫等．

【解答】解：菜粉蝶的发育经过受精卵、幼虫、蛹和成虫等四个时期，因此菜粉蝶的发育类型是完全变态；受精卵是一个细胞；幼虫以爬行为，主要以蔬菜为食，成虫有2对翅，三对足；蛹不食不动．因此菜青虫所处的发育阶段是幼虫阶段．所以菜粉蝶的发育类型和菜青虫所处的发育阶段是完全变态 幼虫阶段．

故选：C

21、（2016•广东）以下四种动物的生长发育流程图中，表达正确的是（　　）

A．人体：受精卵→胎盘→脐带→婴儿

B．家鸽：受精卵→卵黄→系带→雏鸽

C．青蛙：受精卵→成蛙→幼蛙→蝌蚪

D．家蚕：受精卵→幼虫→蛹→成虫

【考点】两栖动物的生殖和发育过程；精子和卵细胞，受精；胚胎发育过程；鸟的生殖和发育过程．

【分析】（1）人体的发育过程是：受精卵→胚胎→胎儿→婴儿；

（2）家鸽的发育过程是：受精卵→雏鸽→成体家鸽；

（3）青蛙的发育过程是：受精卵→蝌蚪→幼蛙→成蛙；

（4）家蚕的发育过程经过卵、幼虫、蛹和成虫．

【解答】解：A、人的生殖发育顺序是：有一个精子进入卵细胞，与卵细胞相融合，形成受精卵，受精卵发育成胚胎，并于怀孕后8周左右发育成胎儿，胎儿已具备人的形态；怀孕到40周左右，胎儿发育成熟，成熟的胎儿和胎盘一起从母体的阴道排出，就是婴儿，所以正确的顺序是：受精卵→胚胎→胎儿→婴儿，A错误．

B、家鸽的发育从受精卵开始，经过孵化，雏鸽破壳而出，经过育雏发育成成体家鸽．即：受精卵→雏鸽→成体家鸽，B错误．

C、青蛙的发育从受精卵开始，受精卵孵化出小蝌蚪，小蝌蚪先长后肢，再长前肢，最后尾巴逐渐消失，变成小幼蛙，幼蛙逐渐长成成蛙．即受精卵→蝌蚪→幼蛙→成蛙，C错误．

D、家蚕的发育过程是完全变态发育，昆虫在个体发育中，经过卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期的叫完全变态发育．D正确．

故选：D．

22、（2016•菏泽）下列关于动物生殖和发育的叙述，错误的是（　　）

A．青蛙的生殖和发育过程都离不开水

B．鸟类受精卵中的胚盘将来发育成雏鸟

C．蝗虫的一生经历了卵→幼虫→成虫三个时期

D．“菜青虫”在菜粉蝶一生中所处的时期是成虫期

【考点】两栖动物的生殖和发育过程；昆虫的生殖和发育过程；鸟的生殖和发育过程．

【专题】结合课本知识的信息；动物的生殖和发育专题．

【分析】（1）昆虫在个体发育中，经过卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期的叫完全变态发育．而不完全变态发育发育经历卵、若虫、成虫三个时期．

（2）青蛙是雌雄异体，体外受精，精子和卵细胞在水里完成受精．受精卵孵化为蝌蚪，蝌蚪生活在水中，用鳃呼吸；成蛙水陆两栖，用肺呼吸，皮肤裸露辅助呼吸．

（3）鸟卵的主要结构：卵壳起保护作用，气室可以为胚胎发育提供氧气，卵白为胚胎发育提供营养和水分的功能，卵黄膜相当于细胞膜；蛋黄为胚胎发育提供营养，卵黄上的小白点叫做胚盘，含有细胞核，内有遗传物质，是进行胚胎发育的部位．

【解答】解：A、青蛙的受精过程是在水里完成，受精卵的发育也在水里完成，青蛙的幼体生活在水里，因此青蛙的生殖和发育都离不开水，A正确．

B、鸟卵的胚盘中含有细胞核，内有遗传物质，是进行胚胎发育的部位，将来发育成雏鸟，B正确．

C、蝗虫的发育包括受精卵、若虫和成虫三个时期，因此蝗虫的发育过程属于不完全变态发育，C正确；

D、“菜青虫”在菜粉蝶一生中所处的时期是幼虫期，D错误．

故选：D
23、（2016•岳阳）青蛙和鸭子都能在水中和陆地生活，它们生殖发育的共同之处是（　　）

A．无性生殖
B．有性生殖
C．水中发育
D．变态发育

【考点】两栖动物的生殖和发育过程；鸟的生殖和发育过程．

【专题】热点问题；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】青蛙属于两栖动物，体外受精、卵生、有性生殖；鸭子属于鸟类，体内受精、卵生、有性生殖．

【解答】解：A、B青蛙和鸭子个体发育的起点是受精卵，属于有性生殖，A错误，B正确；

C、鸭子属于鸟类，在陆地上发育．C错误；

D、鸭子没有变态发育过程．D错误．

故选：B
24、（2016•聊城）下列动物的发育不属于变态发育的是（　　）

A．[image: image7.png]



B．[image: image8.png]



C．[image: image9.png]



D．[image: image10.png]



【考点】两栖动物的生殖和发育过程．

【专题】结合课本知识的信息；动物的生殖和发育专题．

【分析】（1）昆虫的生殖发育有完全变态和不完全变态两种方式：

一生经过卵、若虫、成虫三个时期，幼虫和成虫的形态结构、生活习性差别不明显，这种发育过程属于不完全变态；

一生经过卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期，其幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大，属于完全变态发育．

（2）青蛙的发育要经过四个时期，受精卵→蝌蚪→幼蛙→成蛙，青蛙的幼体和成体在形态结构和生活习性上差异很大，属于变态发育．

【解答】解：A、家蚕一生经过卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期，其幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大，属于完全变态发育；

B、蝗虫一生经过卵、若虫、成虫三个时期，幼虫和成虫的形态结构、生活习性差别不明显，这种发育过程属于不完全变态；

C、青蛙的发育要经过四个时期，受精卵→蝌蚪→幼蛙→成蛙，青蛙的幼体和成体在形态结构和生活习性上差异很大，属于变态发育．

D、家鸽没有变态发育的过程．

故选：D

25、（2016•茂名）下列关于动物生殖发育的叙述正确的是（　　）

①蝗虫的发育为不完全变态发育 

②家蚕的发育为变态发育 

③鸟卵中能进行胚胎发育的是卵黄  

④青蛙进行体内受精和变态发育  

⑤哺乳动物的特点是胎生哺乳．

A．①②③
B．②④⑤
C．①②⑤
D．②③⑤

【考点】两栖动物的生殖和发育过程；昆虫的生殖和发育过程；鸟卵的结构；鸟的生殖和发育过程．

【专题】归纳推理；生物的分类．

【分析】昆虫和两栖动物都属于变态发育类型．

鸟类是体内受精，卵生；

哺乳动物胎生哺乳．

【解答】解：①蝗虫的幼虫和成虫的形态结构、生活习性相似，只是大小、翅膀有无、生殖器官发育成度不同，属于不完全变态发育；包括受精卵、幼虫和成虫三个时期．①正确；

②家蚕的发育过程，经过卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期地叫完全变态发育；完全变态发育的幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大．②正确；

③鸟卵中能进行胚胎发育的是胚盘．③错误；④青蛙的受精过程是在水里完成，受精卵的发育也在水里完成，青蛙的幼体生活在水里，因此青蛙的生殖和发育都离不开水．④错误；

⑤哺乳动物生殖发育的特点是胎生哺乳，提高了后代的成活率．⑤正确．

故选：C

26、（2016•石家庄）“蛙满塘，谷满仓”一只青蛙一天捕食害虫少则五六十只，多则二百余只，是当之无愧的”农田卫士“．下列关于青蛙的生殖发育过程的叙述正确的是（　　）

A．雌雄异体，体外受精
B．雌雄同体，体内受精

C．雌雄异体，体内受精
D．雌雄同体，体外受精

【考点】两栖动物的生殖和发育过程．

【专题】热点问题；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】青蛙的生殖发育特点是雌雄异体、体外受精、变态发育．

【解答】解：在繁殖季节，雄蛙的鸣叫是一种求偶行为，雌雄蛙经过抱对，分别把精子和卵细胞排放到水中，精子和卵细胞在水中结合，形成受精卵；青蛙的幼体生活在水中，用鳃呼吸，成体既能生活在水中也能生活在陆地上，主要用肺呼吸，幼体和成体在外形上和内部结构都发生了很大变化，属于变态发育，因此，青蛙的生殖发育特点是雌雄异体、体外受精、变态发育．

故选：A

27、（2016•绥化）鸟卵结构中，能为胚胎发育提供养料和水分的结构是（　　）

A．卵黄
B．卵黄膜
C．卵白
D．胚盘

【考点】鸟卵的结构．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】鸟卵的结构包括：胚盘，卵壳，系带，卵黄膜，卵黄，气室，卵白，卵壳膜．

卵壳起保护作用；

内层卵壳膜和外层卵壳膜起保护作用；

气室可以为胚胎发育提供氧气；

卵白既有保护卵细胞又有为胚胎发育提供营养和水分；

卵黄系带起到固定卵黄的作用；

卵黄膜是紧包在卵黄外面的膜，起保护作用；

卵黄为胚胎发育提供营养．

卵黄上的小白点叫做胚盘，含有细胞核，内有遗传物质，将来发育成胚胎．

【解答】解：A、卵黄为胚胎发育提供营养；

B、卵黄膜是紧包在卵黄外面的膜，起保护作用；

C、卵白既有保护卵细胞又为胚胎发育提供营养和有水分，C正确；

D、卵黄上的小白点叫做胚盘，含有细胞核，内有遗传物质，将来发育成胚胎．

故选：C

28、（2016•云南）鸟卵结构中，将来可发育成雏鸟的是（　　）

A．胚盘
B．卵白
C．系带（卵带）
D．卵黄

【考点】鸟卵的结构．

【专题】热点问题；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】[image: image11.png]


如图鸟卵的结构包括：胚盘，卵壳，系带，卵黄膜，卵黄，气室，卵白，卵壳膜．

卵壳起保护作用；

内层卵壳膜和外层卵壳膜起保护作用；

气室可以为胚胎发育提供氧气；

卵白既能保护卵细胞又能为胚胎发育提供营养和水分；

卵黄系带起到固定卵细胞的作用；

卵黄膜是紧包在卵黄外面的膜，起保护作用；

卵黄为胚胎发育提供营养．

卵黄上的小白点叫做胚盘，含有细胞核，内有遗传物质，将来发育成胚胎．

【解答】解：A、卵黄上的小白点叫做胚盘，含有细胞核，内有遗传物质，是由受精卵分裂形成的．是进行胚胎发育的部位，将来发育成雏鸟．A符合题意；

B、卵白既能保护卵细胞又能为胚胎发育提供营养和水分；B不符合题意；

C、卵黄系带起到固定卵细胞的作用；C不符合题意；

D、卵黄为胚胎发育提供营养；D不符合题意．

故选：A

29、（2016•石家庄）鸟类胚胎发育的部位在鸟卵的（　　）

A．卵白
B．卵黄
C．胚盘
D．卵黄膜

【考点】鸟卵的结构．

【专题】热点问题；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】鸟的卵细胞指的是卵黄膜（相当于细胞膜）、胚盘和卵黄．其中胚盘是进行胚胎发育的部位．

【解答】解：鸟卵的各部分结构名称和功能，如下所示：[image: image12.png]0% - (RIPIRCER
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可见胚胎发育的部位是胚盘．

故选：C．

30、（2016•赤峰）鸟卵的结构中能为胚胎发育提供养料和水分的是（　　）

A．卵白
B．气室
C．胚盘
D．卵壳

【考点】鸟卵的结构．

【专题】热点问题；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】鸡蛋的结构由外及里的依次是：

卵壳起保护作用；

内层卵壳膜和外层卵壳膜起保护作用；

气室可以为胚胎发育提供氧气；

卵白既有保护卵细胞又有为胚胎发育提供营养和水分；

卵黄系带起到固定卵黄的作用；

卵黄膜是紧包在卵黄外面的膜，起保护作用；

卵黄为胚胎发育提供营养．

卵黄上的小白点叫做胚盘，含有细胞核，内有遗传物质，将来发育成胚胎．

【解答】解：据分析可知：卵白既能保护卵细胞又为胚胎发育提供营养和水分．

故选：A

31、（2016•成都）受精的鸡卵在卵黄上有一个白色的结构，它是受精卵细胞分裂形成的，该结构称为（　　）

A．卵白
B．胚盘
C．卵壳
D．气室

【考点】鸟卵的结构．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】鸟卵中卵黄、卵黄膜和胚盘合称卵细胞．胚盘中含有细胞核，是胚胎发育的地方，将来发育成雏鸟．

【解答】解：鸟卵的各部分结构名称和功能，如下所示：[image: image13.png]0% - (RIPIRCER
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可见鸟卵的结构中，卵壳较硬，上面有气孔，保护卵细胞；卵白除了保护卵细胞，还为胚胎发育提供水分和养料；卵细胞是由胚盘、卵黄膜、卵黄构成的．卵黄膜起保护作用，卵黄为胚胎发育提供养料，胚盘中含有细胞核，是胚胎发育的地方，将来发育成雏鸡．

故选：B

32、（2016•滨州）请结合图回答，关于鸟卵结构与功能的说法，不科学的是（　　）[image: image26.png]



A．1为卵壳，起保护作用

B．2为胚盘，只有有胚盘的鸟卵才能孵化出雏鸟

C．3为卵黄，是胚胎发育的主要营养来源

D．4为卵白，为胚胎发育提供营养和水分

【考点】鸟卵的结构．

【专题】热点问题；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】鸟卵的结构和功能：

卵壳起保护作用；

内层卵壳膜和外层卵壳膜起保护作用；

气室可以为胚胎发育提供氧气；

卵白既能保护卵细胞又能为胚胎发育提供营养和水分；

卵黄系带起到固定卵黄的作用；

卵黄膜是紧包在卵黄外面的膜，起保护作用；

卵黄为胚胎发育提供营养．

卵黄上的小白点叫做胚盘，含有细胞核，内有遗传物质，将来发育成胚胎．

图中1卵壳，2胚盘，3卵黄，4卵白．

【解答】解：A、1为卵壳，起保护作用．A正确．

B、2为胚盘，含有细胞核，内有遗传物质，将来发育成胚胎；但不是所有胚盘都一定能发育成胚胎，如没受精的卵或出现病变等就不能发育成胚胎．B错误．

C、3为卵黄，胚胎发育的主要营养来源．C正确．

D、4为卵白，保护卵细胞、，为胚胎的发育提供营养和水分．D正确．

故选：B．

33、（2016•德州）在我们的学习中，采用对比联想的方法往往能起到事半功倍的效果．请你回想一下，菜豆种子与玉米种子中与鸟卵的卵黄功能相似的结构分别是（　　）

A．子叶、胚乳
B．胚、子叶
C．胚乳、子叶
D．子叶、胚

【考点】鸟的生殖和发育过程．

【分析】菜豆种子包括种皮（有保护作用）和胚（包括胚根、胚芽、胚轴、子叶）．玉米种子的结构包括种皮、胚、胚乳．

【解答】解：鸟的卵黄功能是为胚胎的发育提供营养，蚕豆和玉米种子当满足萌发的条件时，胚芽将来发育成茎和叶，胚轴将来发育成连接茎与根的部分，胚根将来发育成根，子叶或胚乳中具有储存营养物质的作用此时将营养物质运输给胚根、胚芽和胚珠．所以蚕豆和玉米种子的结构中子叶或胚乳跟鸟的卵黄功能相似．

故选：A

34、（2016•烟台）下列不属于鸟类繁殖行为的是（　　）

A．[image: image14.png]



B．[image: image15.png]



C．[image: image16.png]



D．[image: image17.png]



【考点】鸟的生殖和发育过程．

【专题】热点问题；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】鸟类在生殖季节会表现出生殖的一系列行为，生殖行为：与动物繁殖有关的行为．如占巢、求偶、交配、孵卵、哺育等一系列行为．

【解答】解：A、是求偶行为，属于鸟类的繁殖行为，A不符合题意；

B、筑巢属于鸟类的繁殖行为，B不符合题意；

C、啄木鸟捉虫，属于取食行为，不属于鸟类的繁殖行为，C符合题意；

D、育雏属于鸟类的繁殖行为，D不符合题意．

故选：C

35、（2016•广安）下列关于鸟类生殖方式和发育过程的叙述，正确的是（　　）

A．体内受精 体外发育
B．体外受精 体外发育

C．体外受精 体内发育
D．体内受精 体内发育

【考点】鸟的生殖和发育过程．

【专题】热点问题；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】鸟类的生殖和发育过程包括筑巢、求偶、交配、产卵、孵化、育雏．

【解答】解：鸟类的受精作用发生在体内．受精完成后，受精卵在体内发育成卵，鸟卵产出后停止，直到亲鸟孵卵才继续发育．可见A正确．

故选：A

36、（2016•邵阳）鸡卵在孵化成雏鸡的过程中，鸡蛋内有机物含量变化的曲线图应是（　　）

A．[image: image18.png]
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D．[image: image21.png]Ay




【考点】鸟的生殖和发育过程．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】鸟卵的结构中，卵壳较硬，上面有气孔，保护卵细胞；卵白除了保护卵细胞，还为胚胎发育提供水分和养料；卵细胞是由胚盘、卵黄膜、卵黄构成的．卵黄膜起保护作用，卵黄为胚胎发育提供养料，胚盘中含有细胞核，是胚胎发育的地方，将来发育成雏鸡．

【解答】解：卵白除了保护卵细胞，还为胚胎发育提供水分和养料；卵黄为胚胎发育提供养料，鸡卵在孵化成雏鸡的过程中，鸡蛋内有机物含量会减少．

故选：C

37、（2016•广东）“鸠占鹊巢”说明“鸠”的生殖和发育过程没有经历（　　）

A．筑巢
B．交配
C．产卵
D．求偶

【考点】鸟的生殖和发育过程．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】鸟类的繁殖行为包括筑巢、交配、求偶、产卵、育雏、孵卵六个过程．

【解答】解：在繁殖季节，许多鸟类会表现出各种各样的求偶行为，求偶成功，雌雄鸟进行交配，精子和卵细胞在雌鸟的体内结合成受精卵．然后选择合适的场所构筑巢穴．接着，雌鸟产下具有坚硬外壳的大型的卵．鸟的受精卵在雌鸟体内就已经开始发育，产出后，由于外界温度低于亲鸟的体温，需要由亲鸟孵化才能继续发育．孵化出后，一些晚成雏尚未充分发育，需要由亲鸟喂养一段时间，才能独立生活．所以鸟类的繁殖行为的几个过程的顺序为：求偶、交配、筑巢、产卵、孵化、育雏．

所以从生殖特点来说，“鸠占鹊巢”典故说明的是鸠不会筑巢．

故选：A．

38、（2016•昆明）几种鸟卵的孵化时间如图，据图分析错误的是（　　）[image: image27.png]



A．鸡卵的孵化时间约为20天

B．鸵鸟卵的孵化时间约为45天

C．孵化时间长短可能主要取决于生活环境

D．孵化时间长短可能主要取决于鸟卵的体积大小

【考点】鸟的生殖和发育过程．

【专题】数据分析型图表题；演绎推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】鸟卵要想发育必须是已经受精的卵，鸟卵孵化时间的长短与卵的大小成正比，一般来说，鸟的体型越小，孵化期越短，鸟的体型越大，孵化期越长．

【解答】解：通过图表可以看出：家鸽和鸡卵的孵化时间约为20天左右，鸭子孵化天数为30天，天鹅孵化天数为35天左右，鸵鸟卵的孵化时间约为45天，随着鸟的体型的增大，其孵化时间也增大，一般来说，鸟的体型越小，孵化期越短，鸟的体型越大，孵化期越长，因此选项C分析错误．

故选：C

39、（2016•齐齐哈尔）鸡卵的那一部分将来可以发育成雏鸡（　　）

A．卵黄
B．胚盘
C．卵白
D．系带

【考点】鸟的生殖和发育过程．

【专题】常规题型；归纳推理；动物的生殖和发育专题．

【分析】卵黄上的小白点是胚盘，胚盘中含有细胞核，含有遗传物质，是胚胎发育的场所．

【解答】解：A、卵黄是卵细胞的主要营养部分，为胚胎发育提供营养物质；

B、胚盘中含有细胞核，含有遗传物质，将来发育成雏鸡；B正确．

C、卵白能够保护卵细胞，还能为胚胎发育提供水分和养料，不能发育成雏鸡；

D、系带能够固定卵细胞，还能减轻震动．

故选：B．

40、（2016•阜阳）牛肉炖土豆是营养丰富的美味．你可知道：当把出芽的一小块土豆植入土中，能长成新马铃薯植株的繁殖方式叫（　　）

A．分裂生殖
B．出芽生殖
C．有性生殖
D．无性生殖

【考点】植物的无性生殖．

【分析】有性生殖是指：由两性生殖细胞（精子和卵细胞）的结合形成的受精卵发育成新个体的生殖方式．无性生殖是指：不经过两性生殖细胞的结合，由母体直接产生新个体的生殖方式．

【解答】解：由题意可知，马铃薯是用地下的块茎直接繁殖出新个体，没有经过精子和卵细胞结合成受精卵的过程，属于无性繁殖，并且是营养繁殖，D正确．

故选：D
